MUHUCTEPCTBO CEJIbCKOI'0O XO03IMCTBA POCCUMCKOHN PEJEPAIIMHA
®Ir'BOY BO «BPIHCKHUM I'OCYIAPCTBEHHbBIN ATPAPHBIA YHUBEPCUTET»

Kagedpa mamemamuxy, Gusuxy u uHGopmMamuxy

E.A. I[lankosa

Omnpene teHHEIH HHTErpaJI
H ero OpHIOMKEHHI K TeOMETDHIECKHM H
SKOHOMHYECKHM 3a7a9aM

Meroanueckue ykazaHus JIJIsi CAMOCTOATENbHON paOOThI
0 JUcHUIUIMHE «BpIcmias maremMaTruka»

Bbpsnckas o6macTh

2016



VJIK 517 (07)
BBK 22.161
116

IHankoBa E.A. OnpeneneHHblii UWHTErpagl W €ro NPWIOKEHUS K
T€OMETPUYECKMM M DKOHOMHYECKHM 3a/1a4aM. Meronuueckue ykaszaHus Ui
CaMOCTOATENbHOM paboThl o nuctuiuinHe «Bricmas marematukay / E.A. [TaakoBa.-
bpsiuck: UsnarensctBo bpsinckoro 'AY, 2016. — 32 c.

Metoauueckoe mocoOue TpenHa3HayeHo Uil CTYAEHTOoB 1  Kypca,
oOy4aronuxcs 1o HampapieHusMm mnoarotoBku 38.03.01 «Bxonomukay, 38.03.02
«Menemxment», 09.03.03 «Ilpuknagnas uHbOpMaTHKa», a TaKKe MOXKET OBITh
MCIIOJIb30BaHO CTYIEHTAMU JIPYTUX HAMPABJICHUMN MOATOTOBKHU JIJII CAMOCTOSITENIBHOM
paboThl o TeMe «OnpeeaeHHbI HHTETpaD»

PeneH3eHTHI:
kaHnuaat ¢.-m. H., goueHt Komoropiies B.D.

PexomenoBaHO K H3MaHUIO y4eOHO-METOJAMYECKONM KOMHCCHEH HWHCTUTYTa
HHEPreTUKU U MPUPOI0NI0b30BaHus, poTokoa Ne 4 ot 29.03.2016 r.

© bpsuckuii 'AY, 2016
© ITankoBa E.A., 2016



Conep:xkanue

0101 07 (62 (0) 3 (P 4

Paznen 1. OnpenesieHHbI MHTErPAJI U €r0 BbIYUCIEHHE
1. IToHSATHE OTPEACTICHHOTO MHTETPAIA. .\ e nutteenneeeenneeennreeennseeeanneeanneearenen 5
2. OCHOBHBIE CBOMCTBA OMPEICTICHHOTO MHTETPAIIA. ... e nurteennneeennneeennneennnaneennn 6

3. BeiuncieHue OIIPCACIICHHOI'O HHTCTpajia

3.1 ®opmyna HeroToHA — JICHOHMITA. . . ...vveeeeeie e ee e eee e 6
3.2 3ameHa IEPEMEHHOMN B OMPEICTICHHOM MHTETPAIIC. .. uvvveeeennraeeeenannnnnnns 7
3.3 ®opmylia HHTETPUPOBAHMS TIO HACTIM. .. uueeeenneeeenneeennneennnneeennanenns 10

Paszgen 2. 'eomeTpuyecKue NPUJIOKEHHS ONPeIeICHHOI0 MHTErpPaJia

1. BeranciieHre BeTUIUHBI TUTOIIATHA DHTYP .. uuteeetieeiteeeaieeaineeenneeannannnns 11
RIS 15 () (S1507(SINI070: 180107207 079 0)0:10) 16
3. BBIYUCIICHNE 00BEMA TEIA BPAIICHMS . . . vt euveeetenneeenneenneenneenneeanneanneeannenns 18

Pazgen 3. MHcnoab30BaHue TIOHATHSI OIPeNeJ€HHOI0 HHTerpaja B

DIOHOMUIIKEC. e evveeeeesseessecssassssassssssassssssssssssssssassssssasssssssssssassssassssssss:2l

Paznen 4. BapuanTbl 3aJaHuii pacyeTHOl padoTbl mo Teme «llpuioxkeHus

ONPETIETEHHOTO HHTETPAIAN cuveuvrerernnrenromerssssssscssssssnsssssensonse 20

] 1<) 02 1 1) 0T 31



IIpeaucioBue

Meroauueckoe mocobue MpeAHazHAyeHO g CTyJIeHToB 1 Kypca,
oOyuaromuxcsi 1mo HarpaiieHusM moaArotoBku 38.03.01 «DOxonomukay, 38.03.02
«Menemxment», 09.03.03 «lIpuknagHas wHPOpMATHKA», a TAKKE MOXET OBITh
MCIIOJB30BaHO CTYICHTAMU JIPYTUX HAIPaBICHUN MOJTOTOBKU JISI CAMOCTOSITEILHOMN
paboThI 10 TeMe «OnpeneeHHbIA HHTETpa.

JlaHHBIE METOAMYECKHE Pa3padOTKU MPEeAHA3HAUYEHBI JJISI TOTO, YTOOBI TIOMOYb
CTYJIEHTY OPraHHU30BaTh CaMOCTOSITENIbHYIO paboTy, BKIIOYAIOUIYIO B ce0s 3aJaHus
[0 TEOMETPUUYECKUM M SKOHOMHYECKUM IMPUIIOKEHUAM OIPEAEIEHHOIO HWHTErpaa.
[Ipy BBIMOIHEHUU PAOOTHI CTYJEHT JOKEH BCIOMHUTH IMOHSITHUE OIPEACICHHOIO
WHTErpana, €ro CBOMCTBA, OCHOBHBIE METOJIbI BBIYMCIIEHUS M OCHOBAaHHBIE HAa HHX
MIPUKIIAJIHBIC 3a/1a4H.

Metoanueckoe mocoOue COAEPKUT YEThIPE pa3iena.

B cnpaBounoMm pazzene 1 KOPOTKO COOOIIAIOTCSI OCHOBHBIE TEOPETUUYECKHUE
CBEIICHMS. A HMMEHHO: pPacCMaTpUBalOTCS OIpPEJEICHUE, OCHOBHBIE CBOMCTBA H
CIOCOOBI BBIYKCIICHUS OMPENEICHHOr0 WHTerpana. B KoHIe pasnena CTyAEeHTY
MPEIIaratoTCsa HECKOJIBKO BOIIPOCOB ISl CAMOKOHTPOJISI.

B paznene 2 nmpuBeneHnl (opMysibl BBIYMUCICHUS IUIOMAAe QUryp, JUIMHBI
IyTl KpUBOW M 00BEMOB TeJ BpalleHus. B pa3paboTkax maHbl oOpaslbl pelIeHus
OpUMEPOB U 3a/iay, OJMM3KUX IO TEMaTUKE K 3ajayaM pacyeTHOW padoThl, ¢
NoApOOHBIMUA METOJIMYECKUMHU YKa3aHUsIMU. B KOHIIE pa3ziena TakKe MpeasiararoTcs
HECKOJIBKO BOIIPOCOB 111 CAMOKOHTPOJISI.

B paspene 3 paccMOTpeHbl OCHOBHBIE CIydaW MPUMEHEHUS OMNPEIECICHHOTO
WHTErpaia B 5KOHOMUYECKON TEOPUH.

Paznen 4 comepxut BapuaHThI 3adaHuil pacyeTHo pabotel (30 BapuaHTOB).
CTyneHT BBITIOJHSET TOT BApUAHT, KOTOPHIA COOTBETCTBYET €r0 HOMEPY B JKypHAJe.
Pacuetnast paboTa BBINOJTHSAETCS CTYICHTOM CaMOCTOSITEILHO, B OT/ICJIbHOM TETPaJIn.
[Ipy HEOOXOAMMOCTH CTYIAEHT MOXET OOpaTUThCcs K TpEenojaBaTesiio  3a
KoHcysbTanuen. [locne mpoBepku CTYIEHT 3allUIIAET CBOIO padOTy MPEeno1aBaTelto,
4YTOOBI IMOKa3aTh, KAK MM YCBOCHBI OCHOBHBIC TOHSATHS paziaena «OmpenerneHHbINA
UHTETpaim.



Paznen 1. OnpenesieHHbIN MHTErPaJ U ero BbIYUCICHHE
1. IlonsiTHe OMpeeIeHHOT0 HHTErpaJa

ITycts ¢pynkuus y = f(X) ompenenena Ha otpeske [a; b], a<b. PazoOsem sTOT
OTPE30K Ha N TPOU3BOJBHBIX YACTEH TOUKAMHU:
a=Xg <X <Xy <..o<XXj_g <X < Xjyq <...< Xy =D.
O6o3HaunM 310 pasduenue T, a TOUKH Xy, Xq,...,X,, HA30BEeM TouKamu pa3OueHus. B
Ka)XXJIOM OTpe3ke [Xi_j, X;] BbeIOepeM mpom3BoibHYIO TOUKy & (X1 <& <X;). Uepes
AX; 0003HaYMM Pa3HOCTh X; — X;_; , KOTOpas ABJISIETCS JIMHOU OTpe3Ka [X; 4, Xi].
O6pazyem cymmy:

0= T(EING + T(E)A +.t F(£)A%, =D F(£)Ax,. L

KOTOPYIO HA30BEM UHmMezpanabHoil cymmou s Gynkiun Y= f(X) Ha oTpeske
[a; b], cooTBeTcTBYIOMICH MaHHOMY pazOueHuto T.
Jins manHoit ¢dynkumm Y= f(X) Ha otpeske [a;b] MoxkHO cocTaBHTH

OCeCUHCIEHHOE MHOKECTBO HHTCI'PAJIBHBIX CYMM, TaK KaK IIOCTPOCHHC I/IHTGI‘paJIBHOﬁ
CYMMBI COCTOHUT B IIPOHM3BOJBbHOM ACJICHHHN 3dJaHHOI'O OTpPC3Ka [a, b] Ha

DIIEMEHTapHBIE OTPE3KW M MPOM3BOJIBHOM BbIOOpe Touku &(X_4 <& <X;) Ha
Ka)KIOM 2JIEMEHTaPHOM OTpe3Ke.

y A

51 :52 gn

Puc.1.

W3 pucynka 1 cinenyer zeomempuueckuit CMbIC CyMMbL O : 3T0 CyMMa
IIoNaaed MPAMOYTONBHUKOB C OCHOBAaHUAMHU  AXy, AXp,...,AX, H BBICOTAMH

f(&), (&), (&), ecmn T(X)=0.

O6o03HaunM A JUIMHY HauOOJIBILIErO OTpe3Ka pa3oueHus: A = max AX;.
1<i<n



Onpenenenue.
Ecnu cymectByetr koHeunbldt nipenen | unrerpaibaoit cymmsl (1) mpu 4 —0,
TO 3TOT TpEJea Ha3bIBaeTCs ONpeAeIeHHBIM HHTerpaioM oT ¢pyHkiuu Y= f(X) Ha

orpeske [a; b] n o6o3Hawaercs:

b
I:jf(x)dx, (2)

b n
I j f (x)dx = /IliTO E f(&)AX; .

B srom cnyuae ¢ynkius f(X) HaswbiBaeTCS ummezpupyemoit Ha OTpe3Ke
[a; b]. [l wHTErpHpPYyEeMOCTH JTOCTATOYHO, YTOOBI (DYHKITUS ObLIa HEMpEphIBHA Ha
oTpe3ke [@; b] miam mMmena KOHEYHOE YHCIIO Pa3phIBOB IepBoro pojaa. Ywcna a u b

Ha3bIBAKOTCSI COOTBETCTBEHHO HUMNCHUM WU 6EPXHUM npeodesiamu WHTETPUPOBAHMS,
f (X) - noovinmezpanwvnoi GyHKIMCH, X — HEPEMEHHOI UHME2PUPOBAHUSL.

2. OcHOBHBIE CBOIICTBA ONpPeAeJIEHHOT0 MHTErpaJa.

OHpCIIGJIGHHLIﬁ HHTCIpall O6HaHaGT CICAYIOIINMHU CBOMCTBaMHM.
1. HpI/I IMCPCCTAHOBKC IIPCACIIOB HHTCTPHUPOBAHUA OHpGI[GJIGHHBIfI HHTCIpal

a b
MEHSET CBOM 3HAK Ha MPOTHUBOTIOJIOKHBIN: j f (x)dx :—j f(x)dx. Ecmu
b a

a
Ipeiesibl HHTETPUPOBAHMS PaBHBI MEXIY COOOM, TO I f(x)dx=0.
a
2. KakoBbl ObI HU OBLIM YHKCIIA &, D, C, KMEET MECTO PAaBEHCTBO:

b c b
[f0dx=[f()dx+[f(x)dx. Dro pasenctBo BepHo, ccnm a<c<b u
a a C

BEPHO MpPH JIFOOOM C, €CJIM CYIIECTBYIOT JIIOOBIE JBa U3 (PUTYPUPYIOIIUX B HEM
TPEX UHTErPAJIOB.
3. TlocTOAHHBIA MHOXKHUTEIb MOXHO BBIHOCUTH 32 3HAK OMPEAEICHHOTO

b b
WHTErpana, T.c. I kf (x)dx = kj f (X)dx, rme k — mocrostHHAs BenMuuHAa.
a a
4. OnpeselieHHbI MHTErpal OT anredpanyeckol CcymMmbl (GYHKUHUNA paBeH
anredpanyecKon CyMMe ux WHTErpasos, T.C.

b b b
j(f(x)i g(x))dx:jf(x)dxijg(x)dx.

3ameuanue. CBOMCTBO 4 CIIpaBeIIIMBO JJIs TI000T0 KOHEYHOTO YHCIIa CIaracMbIX.



3. BoiunciieHne onpeaesieHHOT0 MHTErpaJia
3.1 ®opmyaa Herorona — JleitOunna

BblunciieHne  ONpeneieHHbIX HWHTETPajoB  METOJOM, OCHOBaHHBIM Ha
OIpE/ICIICHUH MHTETrpalla Kak Mmpe/esia HHTErPaTbHOM CyMMBI, CBS3aHO C OOJIBIIIMMU
TpyAHOCTSIMHU. 1)1 y100CTBA BBIYMCIICHUS ONPE/ICICHHBIX HHTEIPAIOB IPUMEHACTCS
dbopmyna Herorona — Jleiioauma:

b
[ f(x)dx=F (x> =F(b) - F(a), (3)

rae F(X)- mepBooOpa3nas nns noasiHTerpanbHoi ¢ynkiuu f(X). Ona HaxoguTcs
pu BBIYHCIICHUU COOTBETCTBYIOIIETO HEOTIPE/ICIIEHHOTO MHTETpaja:
[f()dx=F(x)+C.

®opmyna HeroToHa — JleiiOHMIIa NPUHAMJICKUT K YUCITY BaKHEUIINX (popMyn
BbIcIIEN MaTeMaTHKU. C ee MOMOIIBI0 MOYKHO MPOCTO U TOYHO BBIYUCIIATH 3HAYCHUS
ONPENICICHHBIX WHTErPajioB, 4 C MX IMOMOIIBI0 HAaXOJWTh 3HAYECHHS Pa3IUYHBIX
BEJIMYMH, HAPUMEP, TIIOIIAA1 KPUBOJIUHEUHBIX (PUTYD, TTMHBI YT KPUBBIX U T. 1.

IIpumep 1.

2 2 2 3 2 ,
j(3x2 —l)dX:3JX2dX—JdX=3~— - Xy
0 0 0 3

=8-2=6.
0

Ipumep 2.

—=in[x[’=h2-Ih1=In2,

IIpumep 3.
1
dx 1 T T T T T
=arctgx|”, =arctgl—arctg(-1)=——| —-—— |[=—+ —=—.
_j11+x2 oy ] 90D=7 ( 4) 44 2

3.2 3ameHa nepeMeHHOM B ONPeAeJIeHHOM MHTerpaJjie

Ilenp »TOrO MeETOHAa TaK XK€, KaK IPU HAXOXKACHUM HEONpPEIeIEHHBIX
MHTETPaJIOB METOJIOM MOJICTAHOBKH, COCTOMT B TOM, YTOOBI IpeoOpa3oBaTh JaHHOE
HOJIBIHTETPAJILHOE BBIPAKEHHUE TaK, YTOOBI COOTBETCTBYIOLIUIN HEONpeaAeTeHHBIN
MHTETpaJl IPUHSI BUJ TaOJIMYHOTO UHTErpaa.

Meron 3amMeHbl NEPEMEHHON MPU BBIYKCIECHUU OIPEAECICHHOIO WHTErpasia
OCHOBAH Ha CIIEAYIOLIEH TeOpEME.



Teopema.
[Tycte f(X)- HempepbiBHAs GyHKIMS Ha oTpe3ke [a; b]. Torma, ecmu:

1) dynkmus X=¢(t) muddepenmupyema Ha [«; ] u @'(t) HempepbiBHa Ha
la; A1

2) MHOXeCTBOM 3HaueHUi QyHkumu X = @(t) sBrusercs otpesok [a; b];

3) pla)=a, p(p)=b,

TO CIIpaBeJiMBa (popmyJa:
b B
[ f00dx= [ f(pt)e't)dt. (4)

®opmyna (4) Ha3bIBACTCA opmynoil 3ameHnvl nepemeHHou (WIid MOJCTAHOBKU) B
OTpeIeTICHHOM MHTETpaJIe.

3ameuanue.

[TomcTaHOBKY MOXHO OCYIIECTBUTh Kak B Buae X=¢@(t), Tak u B BuUjC
t=¢(x). Kpome Toro, m3 ¢dopmynsl (4) cieayeT, 4YTO €ClIi IOJCTAaHOBKA
BBITIOJIHAETCSI B OMNPEIEIIEHHOM HMHTErpajie, TO HET HEOOXOJIMMOCTH IEpPEeXOJIUTh
o0paTHO K CTapod MEePEeMEHHOM, HO MPU ITOM HYKHO BMECTO MPEACIIOB U3MEHEHUS
CTapoM MEPEMEHHON X YKa3aTh MPEAEbl K3BMEHECHUSI HOBOW MEPEMEHHOM t.

Ipumep 1.
t=7-2x,
= (7 — 2x)'dx = -2dx, 1
3 1——dt 9 1
dx 1 2 1c.—5
=|dx = - dt, —fL = T |t 2dt =
_le/7—2x 2 £ Jt 2{
a=7-2(-1)=9,
p=7-2-3=1
1
_1 1 t_?l
queM,qmo—It 2dt == 1 +C=
2 2 1
2
9
==t +C, u npumenum dopmyny =xﬁ‘1 =./9-.1=3-1=2

Hviomona — Jletionuya




t =sinx,
* dt = (sinx)'dx =cosxdx, .3 3 A
3 2 2 =3+l | o
COS X dt - t 2
7SN~ X 6 2 1 01 -3+11
5 2 2 2
. 7T x/g
=sin"=——
F 3 2
3
e e
221 2\ 3 3
IIpumep 3.

3
Boruucnum uHTETpan I\/9 — x%dx.
0

Cnemaem  mojactaHoBKy — X=3sint, Torma  dx=(3sint)'dt =3costdt.

PaccMOTpHUM Teneph BhIpakeHue /9 — X2

J9-x? =/9-9sin%t = /9 —sin?t) =3+/cos? t =3C0St, NOCKOIBKY Ha OTpe3Ke
[O; 72[} dbynakus cost >0.
OmnpenenuMm HoOBbIE Tpenaensl uaTerpuposanus: 0=23sint, sint=0, «a=0;

3=3sint, Sint:l,,Bz;z. [Tpu wm3menenun t or 0 10 72[ nepemMeHHass X = 3sint

POOEKUT BECh JaHHBIM UHTEPBAT UHTETPUPOBAHUS [0; 3].
[Ipu BBIOOpPE HOBBIX MPEAEIOB MHTETPUPOBAHUS MOXXET BO3HUKHYTH BOIPOC:

T T :
noyemMy B3sTBI npenensl o =0, f= 0 a He, CKaXeM, a =7, f = E? Bens sinz

Toxke paBeH 0. MOXXHO MPOBEPUTH, UYTO U MPHU ITUX IpeAeaax BEIUYMHA WHTETpaja
OCTAHETCS MPEXKHEW, HO €r0 BBIYMCIECHUE HEMHOIO YCIOXHUTCA. [[eno B TOM, 4TO

Ternepp /9 — x% =3+/cos? t =—3cost, nockosbky COSt<0 Ha otpeske [7; 71}

[ToaToMy, 4TOOBI M30€XKaTh HEHYKHBIX OCJIOKHEHUN TMpPU BBIYHCICHUSX, BCEr/a
aydiie OpaTh HAaUMEHBITUN BO3MOXKHBIM WHTEPBAJ W3MEHECHHSI HOBOW TMEPEMEHHOM
MHTETPUPOBAHUS.

C y4eToM CKa3aHHOTO BBIIIE, IOJYYUM:



NN

% npUMeHUM
J. 2cos? tdt = dopmyny
0 2c0s% x =1+ c0s 2X

j\/9 X dx—ISCost .3costdt = 9fcos tdt =

NI@

E T
dt + gjcosztdt:gt
24 2

NN

2
I(1+c032t) dt=g +g-£sin2t 2
2 2 2

0

o — Ny

0

Z—Oj+g(3in7[—8in0):9—ﬂ..
2 4 4

9
2
9
2

/ N O

3.3 ®opMmyJia MHTEIPUPOBAHHUA M0 YACTAM B ONpedeJIeHHOM HHTerpaJe

Teopema.
Ecmn ¢dynakmmm u(x) u v(X) HempepbIBHBI Ha oTpe3ke [a; D] u uMeroT HenpephIBHBIC

IIPOM3BOIHBIC Ha oTpe3ke [a; b], To cnpaBemBa Gopmyia:
b b
[udv = uv\g1 — [ vdu. (5)
a a

PaccMOTpyM HECKOJBKO MPUMEPOB MPUMEHEHUs (POPMYJIbI UHTETPUPOBAHUS TIO
YacTsIM B ONPEJICTICHHOM UHTETpaJe.

IIpumep 1.
u=Inx, dv=xdx
2
Txlnxdx=du=(lnx)’dx:d):(, v=jxdx:)(22+C=: X;Inx1 - Exzzd::
:‘0m6pocww C:2

1 x2[ 3
:—(4In2 Inl)——.fxdx 2Ih2—=-2 =2In 2——(4 )=2In2-">.
2 2 4

1

10



Ipumep 2.
u = arctgx, dv = dx

1 du = (arctgx)'dx = 5 . 1L
I arctgx dx = 1+Xx =xarc;tgx\o — I 5 dx =
0 V:IdX:X+C,0m6p0cuMC, ol+x
moeoa V=X
t=:|.+X2 1
2 —dt 2 2
= |dt = 2xdX, xdx:ldt =arctgl—0—fz—:z—1 ﬁzz—lln\t\ =
2 1t 4 2.t 4 2 1
a=1+0=1 p=1+1=2

-7 Lin2-mp="-n2
42 4

IIpumep 3.
u=x2+1, dv=e*dx

2

, 2
j(x2 +1)e*dx =|du = (x? +1) dx = 2xdx, v:jexdx:ex +C,|=(x? +1)e” -
1

omoépocum C,moeda N = e*

2 2 u=x, dv=edx
—ije"dx:Se2 —2e—2j'xexdx: —5e% —2e—
1 1

du :dx,v:je"dx:eX
—2£xex

—3e? — 2e.

2 2 2
) —Iexdx]—Sez—2e—2(2e2—e—exlj—Sez—2e—2(2e2—e—e2+e)—
1

Bonpocwt 0na camoxonmpons
Uro Ha3bIBacTCS MHTETpATbHON cyMMolt pynkmmu f (X) Ha oTpeske [a; b]?

Uto Ha3bIBaE€TCS ONMPEACTCHHBIM UHTETPATIOM?

[lepeuncnure OCHOBHBIE CBOMCTBA OMPEICTIEHHOTO0 HHTErpara.

Hanumure popmyny Hetotona — JleiiOnuma.

B yem coctouT cnoco® moACTaHOBKM B ompenelieHHOM wuHTerpane? Haiins
HOBBIE TPEJIETbl UHTETPUPOBAHUS, CIEYET JIU MEPEXOJAUTh K EPBOHAYATILHON
MEPEMEHHON MHTETPUPOBAHKS U JAHHBIM IIPEIeIaM UHTETPUPOBAHUS?

6. Hamummre QopMylly HWHTErpHpOBaHUA 10 YaCTAM B OIpEIEIECHHOM
UHTETrpaje.

bW =

11



Pa3nen 2. 'eomeTpruyeckue NpUII0:KeHHU ONPeeICHHOT0 MHTErpaJjia
2.1 Bblunc/ieHUue BeJUYMHBI IUIOIAIN IUIOCKUX (pUryp

Onpenenenue.
durypa, KOTOpas orpaHU4YCHa OChIO a0CIHCC, OTPE3KaMHM MPSMBIX X =a, X =D

u rpapukoMm ¢ynkmmu Yy = f(X), rme Xe[a;b], Ha3zpBaeTCA KPUBOJUHEHHON
TpaneIUeH.

yA

=< VY

Puc. 2

CJ'IGIIYCT 3aMCTHUTh, YTO OTPE3KHU NPsSIMBIX X =4a, X = b MOTI'YT BBIPOKOATHCA B

ToukHu. B aTOM ciyuae, purypa Takxke OyJeT SBIATbCS KPUBOJIMHEWMHON Tpanenuen
(puc.3 u4).

yu yA
B
f ; y="f(x)
y="1(x) S
\ E > >
0 b X 0 A B X
Pric. 3 Puc. 4

[Tnomans S kpuBommHelHOM Tpamennu aABD BripaxkaeTcs dhopmyroii:
b
S = f(x)dx. (1)
a

ITycte f(X) <0 mist Bcex X €[a; b], Torna kpuBonuHeiiHas Tpanenus aABb
OyzeT pacrnojoxeHna Hibke ocu adciuce. [pu aTom cripaBenBa hopmyIia:

S:—j). f (x) dx. (2)

12



PaccMoTpuM HECKOJBKO MPUMEPOB BHIYMCIICHUS TUIOIMIATU GUTYD.

IMpumep 1.

BBIUKCITHTH IUIOMAb GUIYphI, O'PAHHYEHHOI TpaduKoM GYHKIHH Y = /X,
OCBI0 a0cIucC U IpsiMOolt X =4.

Penienue.

Tak kak ~/X >0 s Bcex X >0, TO A1 BBIYUCTICHUS
IJIOIIA/IU BocHoJib3yemcs popmyoit (1):

4 4 1 2
S:jx&dx:szdx:sxﬁ
0 0

Ipumep 2.
Brerunciaute

y:—xz,x:z, y=0.
yA

X=2

Puc. 7

[Tycth (urypa orpaHuueHa CBEpXy
U CHH3Y COOTBETCTBEHHO

¢ynkmuit y=f(X)>0 u y=9g(x)=>0, a
COOKYy — OTpe3KaMH MPsAMBIX X=a, X=D

(puc. 8.).

BEJINYNHY

4
= 2(8 ~0)= 1: (xp.en). O

TUTOIIAJTH,

Penienue.

Y a

Puc.6

OTPAHUYEHHOU

JIMHUAMAU

2
Tak kak moasIHTEerpaibHass GyHKOUS — X~ <0, To mIA
BBIYUCJICHUS TUIOMIAIW (UTYPHI CIETYyEeT BOCIOJIb30BATHCS

dbopmyoii (2):
2 3P g g
S ——g(—xz)dx: =, ~0= (xmen)
0
y A
y="1(x)
Al B
rpaduKamMu . .
Cly=g(x) D
o a b X

13
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Torna mmomans ¢urypsr ABDC BeipaskaeTcs GpopmMyrioii:
b
§=(f(x)-g(x)dx. (3)
a

Orta hopmyna OyJeT cpaBeAJIBa U MPH JIFOOOM JPYTOM PACIOIOKEHUH TpadUKoB
byuxuuii Y= f(X) u y=9(x), ecmu f(X)>g(x) mas Bcex X €[a; b].

Ipumep 3.
Boruucnuts miom@aabs GUrypsl, 3aKiIlOUeHHON MEXIy napaldosion Y = x? — 3x

Y IPSIMOU Y = X .

y 4 Pewmenue.
Haiinem npenensl mHTEerpupoBanud. st 3Toro
) S y=X omnpenenuM  aOCHUCCBI  TOYEK  IEPECECYECHMS

rpa@ukoB QyHKIIHIA:
x2 —3x=X, X°—4x=0, X(x—4)=0,

X =0, X, =4
=X CnenoBarenmpHo, X=0 ®m X=4- HWKHUHA WU
’ BEPXHUU 1110191 () 181 UHTCTPUPOBAHUS
y=x"-3X COOTBETCTBEHHO.
ITo dopmyne (3) umeem:
Puc. 9
4 4 4 4 214 3t
S :.[(x—(x2 —3x)) dx :j(4x— xz)dx:4jxdx —Ixzdx:4-x— L —%:¥
0 0 0 0 2 0 0 3 3

[Tycte  ¢ynxmus  y=f(X) (a<x<b) 3agama  mapamMeTpUYECKUMHU

YPaBHEHUSIMH

y=y(t), a<t<p
npuieMm @(a)=a, () =b. Torna, BemonaauB B Gpopmyse (1) 3ameHy nepeMeHHOM

X =¢@(t), dx =¢'(t)dt, moayuanm:

{X=¢ﬂ)

p
S = [y (t)e'(t)dt. (4)

Ipumep 4.
BeraucnuTh mromans Gurypsl, OorpaHiYeHHOH /utiiicoM X =acost, y =bsint,
rne 0<t<2r.
Pemenue.
14



Tak Kak 2JUIMIC CHMMETPHUYEH OTHOCHUTEIBHO OCel KOOpAMHAT, TO
JOCTAaTOYHO BBIYMCIMTH IUIOMIAAL S; (Urypsl, pacnosioxkeHHOW B | derBepTH, a

>
)

3aT€M YMHOXXHUTh pe3yJbTaT Ha 4. Y.

»
»

a X

—
N

Puc. 10
OmnpenenuM npenens! uHTerpupoBanus: X; =0, 0=acost, cost=0, a = 72Z X

T
X, =a, a=acost, cost=1, B=0. Ilpu uzmenenuun t or ) no 0 mepemeHHas

X =asint mpoOeXHUT BeCh MHTEPBA MHTETPUPOBAHUS [O; a] (cm. mpumep 3, c1p. 7).
[To dopmyre (4) nomyunm:

T

ab | (1—cos2t)dt =

o Ny

0 0 2
S, = [bsint(acost)'dt =ab [sint(-sint)dt = ab [sin*tdt =
T T 0

N |-

2 2

= 1ab(t - 1sin 2tj
2 2 0

’ :lab(Z—O—lsin 7z+£sin 0 =£b,
2 \2 2 2 4
torna S =4S, =zab (xB.ex.).

[Tycth kpuBasi AB 3ajaHa B MOJIIPHBIX KOOpIWHATaX ypaBHeHHEM p = p(¢),
rie a <@ < f,npudem QyHkms p(@) >0 ans Beex ¢ €[ar; f] v HenpephIBHA.

4
p=pp)

[

0 E

Puc. 12
Onpenesenue.

[lnockass ¢wurypa, orpaHuueHHass KpuBol AB W JByMsa Jy4yaMu,
COCTABJISIIOUIMMH C TOJISIPHOM OCBIO YIUWIbBl @ WU [}, HA3bIBAETCS KPUGOAUHEHUHbIM

CEeKmopom.
[Tnomans KPpUBOIMHEHHOTO CEKTOPA BEIYHUCIIAETCS 1O (hOpMyTIe:

15



1ﬂ
5=>1p%(@)do. (5)

IIpumep 5.
BreraucnuTh miomanas GUrypel, OrpaHUIeHHON KapIMOUI0N p = a(l— COS(D).
Pemenne.
y Kapanonna nzobpaxkena Ha puc. 13. M3menss
NOJISIpHBIA yron ¢ oT 0 1o 7, MOTy4YuM TIO
a dbopmyiie (5) MOJOBUHY MCKOMOW IUIOIIAIN, a
3aTeM yJIBOMM pPe3yJIbTaT:
> 1%
2a 0 X Slzijaz(l—cow)zd(p:
0
a’’ a’’t
= 7[(1— 2c0s ¢ + €052 p)de = 7jd¢) -
Puc. 13 0 0
f a® T1+cos2
—a’[cospde + —jud¢ -
0 2% 2
2 2 2r 2 2

a T 2 . T a a a- 2, - . a T
=— —a“sin +—|dp+—|cos2¢pdp =——-—a“(sin 7 —sin 0) + — +
5 7l ol 4£ ¢ 4£ pdp==_"—a’( )+ 7o

2 2 2 2 2
+a—-lsin 2¢ :a—ﬂ+a—”+a—(sin 27 —sin 0):361 z
4 2 o 2 4 8 4

2 2
52231:2.3347’:33 T (xB.em).

2.2 BblumcjeHnue AJUHbI IyT'H KPUBOii

[Tycth miockas kpuBast AB 3anana ypaBHeHuem Y = f(x), a<x<b,rme f(X)-
HenpepbiBHas GyHKIUsA Ha oTtpe3ke [a; b], u cymectyer f'(X) Ha orpeske [a;b].
Torna nnuna nyru L kpuBoit 4B Beipaxaercs GopMyoil:

b
L:Iw/1+(f’(x))2dx. (1)

Ipumep 1.
3

BBIMHCIUTh JIJIMHY IyTH BEPXHEH BETBU MONYKyOHMYECKOM mapaboisl Y = X2,

ecimm 0<x<5.
Penienue.

16



3 1
X2 = zﬁ ITo popmyne

(JO

U3 ypaBHEeHUST Y = x2 HAXOJUM IMPOU3BOAHYIO Y': V' —5
(1) umeem:
49

9 9 49
=[. 1+ “xdx= = —dt_ t20t = t
g\/ 4 i 49 J 9 I \[

ta=1 =" 1
gtha=th=7

49

8 335 335

T8 2 M
- | x= (1),
yCTh KpuBast AB 3ajaHa mapaMeTpUUYECKUMH YPaBHEHUSMHU: © rae
y=v
a<t<p, mnpmuem a=¢(x), b=¢p(p). Torma, 3amenss B dopmyrne (1)
f'(x)= v ((; noyduM GOpMYITy IUIS BBIYUCIICHUS UTMHBI IyTU KPUBOH, 3aaHHOM
napamMeTpUICCKHU:
f 2 2
L=[Vle'®)” + (' ®) dt. @
o
IIpumep 2.
BeraucinThb JUTHHY AyTH OJTHOIA apKu [UKJIOUTBI
x=a(t—sint), y=a(l—cost), rme 0<t<2r.
Pemenne.

Korga Touka omuchiBaeT OJHY apky
UKJIOUBI, TapaMeTp t mpUHUMAEeT 3HAYCHUS
or 0 o 2r.

Nmeem: ¢'(t) =a(t —sint)’ =a(l— cost),
w'(t)=a(—cost) =asint.

Puc. 14

[To dopmyre (2) momyunum:

L= f\/a (1—cost)? + a”sin tdt—afx/l 2cost +cos’t +sin 2t dt =

:aJ'W/Z(l—cost)dt:aJ'W/z 2sin —dt_ZaIsm dt_Za( 2cos;)
0

17

2

0



=—4a(cosxz —cos0) =8a (exn.).

[Tycth KpuBasi AB 3amaHa ypaBHEHHUEM B MOJSIPHBIX KoopAwHATax p = p(¢),
rne a <@<f, npuueM OGyHKIHS o(@) UMEET HEMPEPHIBHYIO MPOU3BOIHYIO p'(¢)
Ha otpe3ke [a; f]. Tak kak X= p(@)cose, y=p(p)sing, 1o mo dopmyrne (2)
IOy IHIM:

B
L= [P’ (@) + (0 () do. ©
a
Ipumep 3.
Haiitu nymuny xapaumonssr p =a(l— cose).
Ya
Pemenue.

v

ypaBHeHHss  p=a(l—CcoSp) Haiizem  p':
p ' =a(l—cosp) =asinp.
[To dbopmyne (3) momyyum:

2a

a o
W3mensst mossipublil yron ¢ ot 0 1o 7, morydum
no ¢opmyse (3) MOIOBUHY UCKOMOW JIMHBI. U3
/.
!

1. %2 2 | 2.2
Puc. 15 2L=£Ja (1-cos@) +a“sin“pdp=

T T T
=aj\/l—ZCOS(0+COSZ(p+Sin2¢d(0=aj.1/2(1—COS(p)d(pzaj.1/2-ZSinzgdgo:
0 0 0

Tei @ @
=2al|sin=-dp=2a-| —2cos—
{ 27 ( 2j

= 4a(— cos% + COS Oj =4a(0+1) =4a,
0

oTkyaa HaxonuMm L=2-4a=8a (exn.).

2.3 BbruuciieHue 00bemMa Tejia BpaleHust

Ecim mmockast ¢urypa, orpanmueHHas ocbio Ox, NmpsAMbIMH X=a, X=b u
rpadukoM HenpepbiBHON GyHKIMU Y = f(X), Bpamaetcs okpyz ocu Ox, To 00beM
TIOJTYYCHHOTO TEJIa BBIUYUCIICTCS 10 hopmyJie

b
Vox =7 f2(x)dx. (1)

18



Ecmu mnockas ¢urypa, orpanmyeHHas ocbto Oy, mpsMmbiMa Y=C,y=d u
rpadukoM HenpepbsiBHONH QyHKIHMU X = @(Y), Bpamaercs gokpyz ocu Oy, To 00beM
MOJIYYEHHOTO TeJla HaXOauM 1o Gopmyiie

d
Voy =7[ @ (y)dy. 2)

T oy=1f(x
0 Ub "X
Puc. 16 Puc. 17
Ipumep 1.

Beraucnutk 00beM Tena, 00pa3oBaHHOTO BpallieHueM BOKpYT ocu Ox GUTYPBHI,
OTpaHUYCHHOU TUNEpOoIoN Xy =—4, 0ChIO aOCITUCC U MPAMBIMUA X =1, X =6.

Pemenne.
[TocTtpoum ykazanuble uHUM (cM. puc. 18). ITo popmyne (1) Oyaem nmers:
6 6 6 A
Vox = ﬂflgdx = 1672_[X‘2dx =167r(— 1) = Y
1X 1 X/ 1 6
1 5\ 407 ! —
=167 ~—-1|=-167| - |= " (kyb.em.). 0 X
”(6 j ”( 6) 3 (YO = 4
y=-—-
X
Puc. 18

Ipumep 2.
Boruucnuts 00beM Tenna, 00pa30BaHHOTO BpallleHueM BOKpYT ocu Oy QUrypsl,
3aKJIFOUCHHOW MEXIY JTUHUAMHU, 33JJaHHBIMA YPAaBHEHUSIMUA Y = X2, 2X — y=0.
Pemenue.
Hckomblii 00beM ompeaessieTcss pa3HOCThIO Voy =V, -V, rae V;- obbem
Tesla, 00pa30BaHHOIO BpallleHHeM BOKpyr ocu Oy TpeyroiabHuka OAB; V,- o0bem

Tesna, 00pa3o0BaHHOIO BpallleHueM BOKpYT ocu Oy KpuBoJiMHEHOU Tpaneruu OCAB.
UroObl HAWTH MpeAeNibl  HMHTErPUPOBAHUA,
ONpeNeINM KOOPANHATHI TOUEK MEPECEUCHHS JIMHUM:

19



y:x2 y =2X {y:Zx yx_—O
2x—y=0[2x=x%?=0 [X(2-x)=0 Ll_z

otkyna y; =c=0, y, =d =4.

[To dhbopmyite (2) momydum:
4, N2 4 3|4
T /4 167
Vlzﬂ'[(yj dyz—jyzdyz—-y— —(Ky6ezx)
o\ 2 44 4 3
0
4 4 y2 4
V, = ﬂj(ﬁ)zdy = 7Z'j ydy =7 - > =87 (xy0.en.)
0 0
l67r 87
Torna Vo, =87 — 3 "3 (Ky6 en.) Puc. 19

N =

Bonpocwt 0na camoxonmpons
Kakas ¢urypa Ha3zpIBaeTCsl KpUBOJIMHEMHOMN Tpanenuei?
Hanummre popMyiy 17151 BBIYUCIIEHUS TUIOUIAAN KPUBOJIMHEHHON Tpareuny.
Hanumure ¢opmyny s BBIYMCIEHUS IUIOU[aAd (PUTYpBI, OTpaHUYEHHOU
JIMHUEW, 3aJaHHON TapaMETPUYECKUMU YPABHEHUSIMU.
Kak BBIYMCIWTH IUIOMIAJh KPHUBOJWMHEHHOTO CEKTOpa B  MOJISIPHBIX
KOOpAUHaTax?
3anummre (HOpMYJbl JUIsl BBIYUCIECHHUS JUIMHBI JYyTd KPUBOM B JIE€KapTOBBIX
KOOpJIMHATaX, B TMOJSAPHBIX KOOpJAMHATAX M  KPHUBOW,  3aJaHHOU
napamMeTpUYEeCKUMHU YPAaBHEHHSIMHU.
Hanummre ¢hopMyibl 17151 BBIYUCIIEHUS 00BEMOB TeJia BPaLCHHUSL.
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Pasnen 3. MWcnmosib30BaHHMe TOHATHS OINPeENEJCHHOI0 HHTerpaja B
IKOHOMHKE

[lycts ¢yHKIMA Z= f(x) ONMUCBHIBAET H3MEHEHUE IPOU3BOAUTEIBHOCTU

HEKOTOPOTO TIPOM3BOJCTBA C TCUCHHEM BpeMeHH. Torma o0beM MPOTYKIIMH
Q(t;, t,), mpousBeneHHOW 3a NPOMEXYTOK BpemeHHu [t;, t,], BeIuMcIseTcs MO

dbopmye:
ty
Qty, tp) = [ f(t)dt. (1)
5]

IMpumep 1.

N3MeHeHHEe TPOM3BOJIUTEIIBHOCTH TIPOU3BOJICTBA C TEUEHHEM BPEMEHH OT
Hayaja BHEJPEHUS HOBOTO TEXHOJOTUYECKOTO TMpoliecca 3aaaeTcs (QyHKIHEH
Z:32—2_0’5t+5, rmae t — Bpems B Mecsanax. Halith o0beM NpoayKIHH,
npou3BeicHHOM: 1) 3a mepBbIil Mecslr;, 2) 3a TpeTuid Mecsll; 3) 3a mecToil mecsir;, 4)
3a MOCJIEIHUM MecdAll roja, cuvTas OT Hayajga BHEIPEHUS paccMaTpUBAEMOIO
TEXHOJIOTUYECKOT0 Tpoliecca.

Pemenwue.
[To dbopmyne (1) monyyaem:
ty t -05t+5 t2
Qlty, t,) = [(32—27%%*%)dt 32jdt f@ 05“5)olt_32t\t2 +2: 5 =

t t t; ty
=32(t, —t1)+—(2 03ty _ =05y,

Torna:

Q(0,1) =32(1-0) + (2 05 _2%)=495;

4

Q(2,3)=32(3-2) + 6—2 (27953 _ 27052y 18 48;
In

Q(5, 6) =32(6-5) + (2056 2705%)=27,22;

Q(11,12)=32(12-11) + (2 0512 _5-0511y_314.

CpaBHuBas nonyquHbIe pe3ynbTaThl, MOKHO 3aMETUTh, YTO OCHOBHAs paboTa
[0 BHEAPECHUIO JAHHOTO TEXHOJIOTMYECKOTO IMpollecca MPUXOAUTCI HAa BTOPYIO
MTOJIOBUHY TOJa.

Bo3MOXHOCTh yueTa BIMSHUS pPa3jIMYHbIX (PAKTOPOB HA U3MEHEHUE

MPOU3BOJIUTEIIBHOCTH TPOM3BOJICTBA CBSi3aHA C MCIOJIb30BAHMEM, HAMNpUMEpP, Tak
. b
Ha3plBaeMbIX @ynkyuii Kooova — Jlyznaca ¢ =DbyX; XL X2, TOE § — BEIUYMHA

OOIIIECTBEHHOTO MpPOJYKTa, X;— 3aTpaTbl TPyAd, X,— OOBEM IPOU3BOJCTBEHHBIX
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¢ounoB. Ecam cuutarh, 4TO 3aTparhl TpyJda €CTh JHMHEHHAss 3aBUCHUMOCTH OT
BPEMEHM, a 3aTparbl KalWTajla HEU3MEHHbl, TO (QYHKIUS NPUMET BUJ

g(t) = (ct + B)e” . Torna oGbeM BbITyCKaeMOil IPOAYKIHH 3a T €T COCTABHT:

.
Q=[(at+p)e’dt. 2)
0

Ipumep 2.
Haiitn 0o6bem mpoaykiuu, BelTyckaeMoi 3a 4 rojaa, ecinu  yHkius Ko66a -
Jyrnaca umeet Bug g(t) =(1+1) e,

Penienue.
4

[To popmyne (2) o6bem Q mpousBeeHHOM MPOIYKINK paBeH Q = j(l +t)e¥dt.
0
IIpuMensis GOpMylly HHTEIPHPOBAHHS IO dacTsM, mMeem: U=t+1 dv=e®dt.

Torma du = dt, v=je3t dt = ;eg’t.

4 4

1 17 1 1 1
Q=@+t —Zfe¥dt=-(5e" -1)—Ze*| ==(14e” -2)~253-10°.
3 o 33 3 9 | 9
y A
1 4 A PaccmoTpum (GyHKIIIO y=f(x),
I XapaKTePHU3YIOIIYIO HEPaBHOMEPHOCTh
y=X. pacmpesiesicHusT J0XOI0B CPEeId HaceIeHHUs,
B rae Y — 07 COBOKYITHOTO JIOXOJa,
nojayyaemMoro  jJojied X OemHeiIiero
) y=1(x) ¢ HaceneHus. [paduk  3TOM  QyHKIMHK
0 ' 1 =X HasbIBaeTcs Kpueoii JIopenya (puc. 20).

Puc. 20
OueBunno, uto 0< f(X) <X mpm X €[0;1]. u HEpaBHOMEPHOCTh pacIpe/ICICHUS

JI0XOJIOB TeM Oodblie, yeM Oombine twiomans ¢urypst OAB. [loaTomy B kauecTBe
MEpbl YKa3aHHOW HEPAaBHOMEPHOCTH HCIIOJB3YIOT TAK HA3bIBAEMBIN Ko3ghpuuuenm

JIrcunu K, paBHbIi oTHOIICHUIO TwIommaan Gurypsl OAB k miomany TpeyrojibHUKA
OAC.

IIpumep 3.
[Io maHHBIM HCCIEOOBAaHUM O PACIPENCIICHUH OXOAO0B B OAHOM W3 CTpPaH
X
kpuBas JlopeHIla MOXKeT OBbITh ONKCaHAa ypaBHEHHUEM y:3 7 rne xe<[0;1].
—£X

Berancnuts ko3dduiinent Ixuuu K.
Pewenue.
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[To popmyse BeIYMCIIEHUS TUIOIIAIU TUIOCKOM (PUTYpBI TOTYYHM:

1 1 1
SOAszj(x— X jdx:j(x+ﬂjdx:j x+1+L dx =
0 3-2x 2x—3 2 2(2x-3)

0 0

51
_x +1X1 +3In2x—31 =1-0,75In3~0,176.
2, 2 0 4 0
Torma k = Sons _ 0176 _ 0,352.
Soac 05

[Tyctes p= f(X)- xpuBas cnpoca D Ha HekoTopsiii ToBap u P = g(X)- KpuBas
IpeasoKeHus: S, Te P —IleHa Ha TOBap, X — BENWYHMHA crpoca (MPEUIOKEHHS).
O06o3HaunM uepe3 (Xy, Pp) TOUKY pHIHOYHOTO paBHOBecHs (puc. 21).

Jloxox OT peanu3anuy KOJIMYECTBA TOBapa Xy, IO PAaBHOBECHOM LIEHE [
paBeH IPOU3BEIEHUIO Xq Py -

|

p 4

Pb

Po

Puc. 21

Eciu mpeanonarath HENPEpbIBHOC CHIXKCHHE IIEHBI OT MaKCHMajbHOU

Pp = f(0) mo paBHOBecHOW P, MO Mepe YAOBIETBOPEHHUS CIPOCA, TO JIOXO[
Xo Xo

COCTaBUT J. f(x)dx. Bemmumna nenexsbix cpeacts  C = j f (X)dx — poXg

0

0
cbeperaeTcsi MOTPEOUTENAMHE, €CITHM MPEATNOoaraTh MPoIaKy TOBapa 1Mo paBHOBECHOU

IeHe P, modTomMy C Ha3bIBACTCS 6bIUSPbIULEM NOMPedUmeneil.
Xo
AHanormuHo, BenmmuMHa P = pyXy — I g(x)dx Ha3bIBacTCS @bIUZpPBLULIEM
0

nocmaeujuxog. Benmmuunpl C 1 P 4ncIeHHO paBHBI IUIOMIASIM COOTBETCTBYIOUIUX
KPUBOJMHENHBIX TPEYTOJIbHUKOB (puc. 21).
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IIpumep 4.
Haiitu BpMrpeilin  MOTpeOUTENEH W MOCTAaBIIMKOB B  MPEAJIOKCHUH
YCTaHOBJICHHSI PIHOYHOTO PAaBHOBECHSI, €CJIM 3aKOHBI CIIPOCA U MPEJIONKEHUS UMEIOT

BU/: p:186—X2, p:20+1é'x.

Pemrenue.
Pemas cucremy
p =186 — x2,
11
=20+ —Xx,
P 6

HallIeM TOYKY PBIHOYHOIO paBHOBECHS: Xy =12, py =42.
12 o X 12

Torna C = [ (186 — x*)dx —12 - 42 =186 X, — 3 - 504 =1152,
0 0

12 2 12
P=12-42—j[20+“x)dx:504—20x22 .
: 6 6 2

Bonpocwl ona camokonmponsn

1. Kak Bbruucasiercs oObeM TMPOAYKIIMH, TPOU3BEIECHHONW 3a MPOMEKYTOK
BpeMenH [t;, t,]?

2. Hanmummre ¢opmyny A BeIUKCICHHS OOBbEMa BBITyCKAaeMOW MPOAYKIIWH,

ucnons3ysa pynkuuu Koo66a — [lyrnaca.

Yro nokassiBaet kpuBas Jlopenna? Kak Beruucnsercs koapduunent HxuHu?

YTo Ha3bIBAETCS BHIUTPHIIIEM MOCTABIIMKOB M KaK HAUTH 3Ty BEJIMUUHY?

YTo Ha3bIBAECTCS BBIUTPHILIEM NOTPEOUTENEH U KaK HAWTHU ATY BETUUUHY?

& W

o1
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Pasznen 4. BapuaHThl 3a1aHuil pacueTHOH padoThl o Teme «IIpuiroxenus

OIMpPEeacJCHHOI0 HHTEIrpajaa»

3aganmue 1

Berauciauth momanab, OrpaHUYCHHYIO 3aJaHHBIMHU JIMHUAMUA. BreinmoaHuTh YCPTCIK.

1 y=0,5x2—x—1,y:3x+6—0,5x2 16 y:3x2+1,y=3x+7

2 y=2x% y=4-2x 7 y=4-x2 y=x*+2

3 y=(x-1?% y*=x-1 18 y=(x+1)? y?=x+1

4 y=x? y=3-x 19 y2-2x+1 x—y-1=0
5 y=4-x% y=x?_-2x 20 xy=8, x+y-9=0

6 y=6x—x% y=0 21 y=2sinx,0<x<r

T y=x®-2x-5y=1-x-x° 22 y—x2 _6x—10, y=6x— X2
8 y=a-x?, y=0,x=0,x=1 23 p=5(1-cosg),0<p<7/,
9 y=x3y=8x=0 24 xy=9,x=3,x=9,y=0
10 y2-2x+4,x=0 25 =5 —g<p<n

11 y=2x—x?+3 y=x?-4x+3 26 y=x2 y=1/x

12 y—x?-3x—4,y=-—x*-x+8 27 y2-9x,y=x

13 Xy=6,x=1x=6,y=0 28 y_eXy——x2x=0,x=1

14 y:x2—5x—3,y:—3x2+2x—1 29 y:x2—9,y:0

15 y:3x2,y:8—5x 30 y=—0,5x2+3x+2,
y:0,5x2—x—3
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Beruncnuth 1vMHY Ayrd KpUBOM.

1

10

11

12

13

14

15

y=:1))xﬁ, 0<x<12

T

y=1-In(cos x),0<x < c

T T
=1-cosp, —<p<—
P ® 3 ® 5

. T T
=In(sin X), — <<
y = In(sin x) e

Y=x/1—7+arcsin x,nggg

3
=lhx, “<x<1
y 4

1
y = —arccos x+xx—x2,03x£4

y = In(cos x), nggg
X = 4(cost +tsint),
y =4(sint —tcost), 0<t s%

1 - .
y= 5 X“ —1, oTceueHHo 0ChIO

. Y4 27
=3+In(sin x), — << —
y (sin x) 3 SP<2

y=In(1-x?),-05<x<05

x =10cos°t,
yzlosin?’t, OStsZ

p:3c03(p,0§¢gf

N

y=2./x,0<x<1

3aganue 2

16

17

18

19

20

21

23

24

Ox 25

26

28

29

30

26

X =8cost,

y=8sint,og(pg72Z

. T T
=1+In(sin x), —<p< "
y (sin x) 35055

p =8(1-cosp), —?Sgoso
X=t-sint,
y=1-cost,0<t<2r

{x=4(2005t —cos2t),

y=4(2sint —sin 2t), 0<t<rx

. V4 Y4
=10singp, —<p<—
P Q 5 [0 6

y=e*+8, In-/8<x<In-/15

y=Inx+1 /3<x<./15

Y=L—m—x,l£x£2
4 2

49
p=4e?3 ,OS(DS;:

y =arcsin X—xl—x2,0§xsj

p:asin3§,03(pg3ﬁ

x:2cos3t,
y:25in3t, 0<t<~r

X =5(t —sint),
y=5(—-cost), 0<t<r

p=8e4¢’,0£(psz



10

11

12

13

14

15

3aganue 3

Brrauciuts 00bem Tena, 00pa30BaHHOTO BpaIleHUEM BOKPYT KOOPAMHATHBIX
oceil purypsl, OrpaHUYCHHON YKa3aHHBIMH JIMHUASMHE. BBIMOTHUTE YepTEK.

y% =8X, X =2 Bokpyr ocu Ox
ﬁ + y—2 =1 Bokpyr ocu Oy

16 25

2y =x%,2x+2y—-3=0
BOKpYT ocu Ox

y=1-x?, y=0 Bokpyr ocu Ox

y =3sin X, y =0 Bokpyr ocu Ox

y? +X—4=0, x=0 Bokpyr ocu Oy
Xy=4,y=0,x=1 x=4
BOKpYT ocH Ox

y*> =4x, y=0, x=4 Bokpyr ocu Ox
y=x*-2x+1x=2,y=0

BOKpYT ocu Oy
Xy =5, Xx=5, y =5 Bokpyr ocu Ox

y =3Cc0sX, Yy =c0sX, Xx=0, x>0
BOKpYT ocu Ox
BOKpYT ocu Ox
T T
Yy =COSX, X=——, X="—
4 2

BOKpYT ocu Ox
y:X2 +1, y=X, X:O, x=1
BOKpYT ocu Oy

y=InX, y=0, X=e Bokpyr ocu Ox

27

16
17

18

19

20
21
22

23
24

25

26

27

28

29

30

y = X%, y =2 Bokpyr ocu Oy
y=x2,y=1y=4x=0

BOKpyT ocu Oy

y=x%x=2,y=0

BOKpYT ocu Oy
y=3-x%y=x"+1

BOKpYT ocu Oy

y =x*+1, y=3x—1 Bokpyr ocu Ox
Xy =9, X+ y =10 Bokpyr ocu Ox

y=Xx>+2,y=2X+2

BOKpYT ocu Ox

y =9—x%, y=0 Bokpyr ocu Oy
y=3sinX, y=sinx,0<x<r
BOKpYT ocHu Ox

2 2
X y

— + ~— =1 Bokpyr ocu Ox

9 4 by

y:XS,X=2, y =0 Bokpyr ocu Ox

y=x%, x=4, y=0 Bokpyr ocu Ox

Xy=9,x=0,x=3,y=9
BOKpyT ocu Oy

y=sinx,x=0,x==,y=0

NN

BOKpYT ocu Ox
y=10—x* y=x*+2,x=0
BOKpYT ocu Oy



3ananue 4

Hcnoan3oBanue OmpeacjacHHbIX HHTECI'PAJI0OB B 9KOHOMHUKE

Onpenennute 00beM BBITYCKa MPOAYKLIHMH 3a MEPBbIE ISATH YacOB padOTHI NpPH

—0,4171t

npousBoautensHoctu f(t) =11,3e , Tae t — BpeMs B yacax.

Haiitn 0o06beM mpoayKiiuu, BHIMYIICHHOW MpeAnpuaTtueM 3a rof (258 pabounx
JHEH), €ClId €KEIHEBHAs NPOW3BOJUTEIBHOCTh ATOTO0 NPENNPUATHS 3aJaHa

dynrkuumeii f(t) =-0,0033t% — 0,089t + 20,96, rae 0 <t <8, t — Bpems B yacax.

[Tpu HEenpepbIBHOM MPOU3BOACTBE XUMHUECKOTO BOJIOKHA IMPOU3BOAUTEIIBHOCTD
f (t) (1/49) pacteT ¢ MmoMmeHTa 3amycka 10 9acoB, a 3aTeM OCTAeTCs MOCTOSHHOM.

CKOJIBKO BOJIOKHA AacT allllaparT B IICPBBIC CYTKH IIOCJIC 3allyCKad, CCJIU
t

f(t)=e5 -1 mpu t €[0; 10].

Haiitu oObeM BelllycKa MPOIYKUHMH 3a TpU Tofa, eciau B (yHkuuu Kobba —
Jlyrnaca g(t) = (3t —4)e?.

Kpussie JlopeHua pacnpeneneHusi 10X0Ja B HEKOTOPBIX CTPaHaX MOTYT OBITh
sajgaHbl  ypaHeHwsMu: 1) Y =0,85x% +0,15X; 2) y=2"-1; 3)
y= O,7X3 + O,3X2. Kakyro wyacte poxoma momywator 10% Haunbonee

HU3KOOIJIAYMBaeMOro HaceneHusa? Beraucnute kodpdunuents JKuHU is
ATUX CTpaH.

YpaBHeHuEe crmpoca Ha HEKOTOPBIM TOBap uMmeeT BuI: P =134 — x?. Haittu
BBIUTPBIII TOTpeOUTENEH, eclii paBHOBECHas LieHa paBHa 70.

100

X+15
BBIUTPHIII TOTPEeOUTENIEH, €CIIM PaBHOBECHOE KOJIMYECTBO ToBapa paBHo 10.

Haiitu

VYpaBHeHUE cmpoca Ha HEKOTOPbIA TOBap WMeEET BUA: P =

Haiitu BBIArpHIIT TOTpeOUTENEH W TMOCTABIIMKOB TOBapa, 3aKOHBI CIpoca |
IIPEJIOKEHUS] HA KOTOPBIA UMEIOT CIEAYOIINN BUI:

1) p=250-x?, p:;x+20; 2) p=240-x%, p=x%+2x+20.

Onpenenuts 00beM BBIITYCKa MPOAYKIIMH 3a MEpPBbIE MATHh YacOB pabOThl MpH

-0,527t

npousBoguTensHocTH f (1) =11,3e , Tae t — BpeMs B yacax.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Haiitn 006beM mponayKiuu, BHINYHIEHHOW MpeAnpusaTueM 3a rof (258 pabounx
JHEH), eclM eXEeAHEBHas MPOM3BOAMTEIBHOCTb STOrO MPEANPUATUS 3aJaHa

bynaknuen f(t) = —0,0035t2 — 0,069t + 25,97, rne 0<t <8, t— BpEMs B yacax.

[Ipu HETPEPHIBHOM MPOM3BOCTBE XUMHYECKOTO BOJIOKHA TPOU3BOIUTEIBHOCTh
f(t) (1/4) pacTeT ¢ MOMeHTa 3amycKa 16 JacoB, a 3aTeM OCTAETCs MMOCTOSTHHOM.

CKOJIBKO BOJIOKHA AacT allllapaT B IICPBBIC CYTKH IIOCJIC 3allyCKad, CCJIU
t

f(t):eg —1 mpu t €[0; 16].

Haiitn o0beM BhIMycka MPOAYKIIMU 3a IIECTh JIET, eciin B ¢yHkiuu Kob6ba —
Jlyrmaca g(t) = (2t + 3)e™.

Kpussie Jlopennia pacnpeneneHusi 10X0/la B HEKOTOPBIX CTpaHaX MOTYT OBITh
3aJlaHbl  ypaBHEHHsAMH: 1) Y= 0,75x% +0,25X 2) y=3"-2; 3)
y= 0,5x% +0,7x2. Kakyio wacth pgoxoma mnomywator 15%  Hambomee

HU3KOOTUIAYMBAaEeMOro HacelieHus? Bpraucauts kodpdurmentsl JHKUHA IS
ITHX CTPaH.

VYpaBHeHUE cnpoca Ha HEKOTOpPBIM TOoBap MMmeeT BuA: P =181-— x?. Haiitu
BBIUTPHIII TOTpeOUTENEH, eclii paBHOBecHas 1ieHa paBHa 100.

125

X+15
BBIUTPBII TOTPEOUTENEH, €ClIM PAaBHOBECHOE KOJIMYECTBO TOoBapa paBHo 10.

Haiitn

ypaBHCHHe CIIpoCa Ha HGKOTOpLIﬁ TOBap HMEET BUA:. P =

Haiitu BhIArpbIII MOTpeOUTENEH M MOCTAaBUIMKOB TOBapa, 3aKOHBI CIpoca U
MIPEUIOKEHHS HA KOTOPBIA UMEIOT CIEAYIOIINNA BU:

1) p =250 — x?, p:;x+20; 2) p=240-x%, p=x%+2x+20.

17,

18.

19.

Onpenenuts 00b€M BBINTYCKa MPOAYKLHMH 3a MEPBbIE MATH YacCOB paldOThl NpH

—0,397t

npousBogutensHocT f(t) =15,7e , T7e t — BpeMs B yacax.

Haiitn o0beM mpoAyKIMH, BBIMTYIIEHHONW OpeanpustueM 3a roja (258 pabouunx
IHEHN), eclid €XEIHEBHAs NPOW3BOJUTEIBLHOCTh ATOTO NPENNpPUATHS 3ajaHa

dynkmuen f(t) = —0,0047t% — 0,075t + 29,64, rne 0 <t <8, t — Bpemst B yacax.

[Tpu HEPEepHIBHOM MPOM3BOACTBE XMMHYECKOTO BOJIOKHA TPOU3BOIUTEIBHOCTh
f(t) (1/u) pacTeT ¢ MOMEHTa 3amycka 18 JacoB, a 3aTeM OCTaeTCs MOCTOSTHHOM.
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20.

21,

22,

23.

24,

CkonbKO BOJIOKHA JaeT anmapaT B TNEPBbIE CYTKM IIOCJE 3allycKa, €clH
t

f(t)=e9 —1 npu t €[0; 18].

Halitn 00beM BBITyCKa MPOJIYKIIMU 3a MATH JieT, eciiu B pyHknun KobGba —
Jlyrnaca g(t) = (t +9)e>'.

Kpussie Jlopeniia pacmpeneenust 10X0/1a B HEKOTOPBIX CTpaHaX MOTYT OBITh
sagaHbl  ypaBHeHmwsmu: 1) Yy =0,92x% +012x; 2) y=4*-3; 3)
y= 0,6x> + 0,8x2. Kakyro dwacte pgoxoma momydator 12% Hambomee

HHM3KOOIIJIAYMBAEMOro HaceJIeHHUsA? BpIUMCINTD KOB(i)(i)HHI/IGHTLI I[)KI/IHI/I JJIA
9THUX CTpaH.

YpaBHeHHE crmpoca Ha HEKOTOPHIM TOBap MMeeT BuI: P =164 — x%. Haiiru
BBIMTPBIII IOTPeOUTENEH, €ClIM paBHOBECHa LieHa paBHa 100.

150

X +15
BBII/Il“pI)IHI HOTpC6HTeHGﬁ, cClIn paBHOBeCHOG KOJIMYCCTBO TOBapa paBHO 35.

YpaBHEeHHE CIpoca Ha HEKOTOPBIM TOBAp MMEET BHI: P = Haiitu

Haittn BBIMI'PBIII HOTpG6HT€J’I€ﬁ N IIOCTABIHIMKOB TOBApad, 3daKOHLI CIIpOCa H
IMPCAJIOKCHHUS HA KOTOpBIﬁ HUMCIOT CJICI[YIOIHI/II‘/'I BU:

1) p=250-x?, p:;x+20; 2) p=240-x%, p=x%+2x+20.

25,

26.

217,

28.

Onpenenuts 00beM BBITYCKa MPOAYKIIUHU 3a MEPBbIE MIECTh YaCOB pabOTHI MPH

—0,637t

npousBogutensHocT f(t) =18,1e , Te t — BpeMs B yacax.

Haiitu o0beM mpoayKIuu, BHITYIIEHHONW OpeanpustueM 3a roa (258 paboumnx
JTHEHN), eclii €XEIHEBHAs NPOW3BOAUTEIBLHOCTh ATOTO MPENNPUSATHS 3a7aHa

bynxupeii f(t) =—0,0067t> — 0,072t + 25,66, rne 0 <t <8, t — Bpems B yacax.

[Tpu HEnpephIBHOM MPOM3BOACTBE XMMHUYECKOTO BOJOKHA MPOU3BOIUTEIBHOCTh
f(t) (1/49) pacTeT ¢ MOMeHTa 3amycka 8§ 4acoB, a 3aTEM OCTACTCS IMOCTOSIHHOM.

CKOJIbKO BOJIOKHA JacT anmapar B ICEPBBIC CYTKH IIOCJIC 3aIllyCKa, CCJIH
t

f(t):ez—l npu t €[0; 8].

Haiitu oObeM Bblllycka MPOAYKLUMU 3a CeMb JeT, eciau B (yHkuuu Kobba —
Jlyraaca g(t) = (t —6)e™.
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29.

30.

Kpussie Jlopennia pacmpeneneHusi 10X0/la B HEKOTOPHIX CTPaHAX MOTYT OBIThH
3aJlaHbl  ypaBHEHWsMHU: 1) Y= 0,65X2 +0,35x; 2) y=3"-1; 3)
y= 0,85X3 + O,2X2. Kakyro wacte gnoxoma mnonydator 10% Haubonee

HHM3KOOIIJIAYMBAEMOIro HaceJIeHHUsA? BbIUMCINTD KOB(i)(i)HHI/IGHTLI I[)KI/IHI/I JJIA
9THUX CTpaH.

VYpaBHEHHE crnpoca Ha HEKOTOpPbIA TOBap MMeeT Bua: P =215-— x%. Haifru
BBIUTPBIII TOTpeOUTENEH, €clii paBHOBECHAs 1ieHa paBHa 19.
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